

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ИНСТИТУТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ,
ЭКОНОМИКИ И ПРАВА

О РОССИИ С ЛЮБОВЬЮ. ЛИКИ РОССИИ

**МАТЕРИАЛЫ I МЕЖДУНАРОДНОГО
МЕЖВУЗОВСКОГО ФОРУМА**

24–25 марта 2016 г.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
2016

А. ТИМОФЕЕВА,
Санкт-Петербургский институт
внешнеэкономических связей, экономики и права

«ЛИПЕЦК МОЙ — МОЯ ДОРОГАЯ ОТЧИЗНА...»

В статье рассказывается о городе Липецке, его прошлом и настоящем.
Ключевые слова: Липецк, липа, минеральные воды, легенда о Геринге, Плеханов, НЛМК.

А. TIMOFEEVA,
SPB IEEREL

‘MY LIPETSK IS MY DEAR MOTHERLAND...’

The author of the article tells about her native town —Lipetsk, its past and present.

Keywords: Lipetsk, a lime — tree, mineral water, a legend about Goering, Plekhanov, NLMK.

Липецк — мой родной город. Липа — официальный символ Липецка — изображена на гербе и флаге города. Именно ее посадили на аллее России в Крыму среди 85 растений, представляющих регионы страны.

История Липецка уходит корнями в глубь веков до татаро-монгольского нашествия, когда уже на этой территории существовало славянское укрепление для защиты границы государства от набегов кочевников. Вскоре появляются первые упоминания о селениях Малые Студенки Липские, Студенки Большие, Соколье. Первое упоминание появляется в 1283 г., когда город был стерт с лица земли во время татаро-монгольского нашествия. В XVII–XVIII вв. территория нынешней Липецкой области была частью Азовской провинции, где зародился российский флот.

По преданию, Липецк — одногодок Санкт-Петербурга, потому что годом основания города принято считать 1703 г. Именно тогда по указанию Петра I на реке Липовке, на месте ее впадения в реку Воронеж, было начато строительство железодельных заводов для нужд российского флота и армии, которые во время Северной войны оказали большую поддержку в снабжении. В XIX в. Липецк был уездным городом Тамбовской губернии.

В годы Великой Отечественной войны немецкие фашисты дважды вторгались в пределы края. Первый раз — при наступлении на Москву осенью 1941 г., когда они оккупировали Елец и были разгромлены в Елецкой наступательной операции.

Второй раз — при наступлении на Сталинград в июле 1942 г. Окончательно гитлеровские захватчики были изгнаны с липецкой земли в 1943 г.

Январь 1954 г. стал судьбоносным в истории города. Руководство страны приняло решение об образовании в стране пяти новых областей. Указом Президиума Верховного Совета СССР из окраинных районов Рязанской, Воронежской, Курской и Орловской областей была образована Липецкая область с центром — городом Липецк. Липецк получил высокий статус областного центра.

Сегодня Липецкая область граничит с Рязанской, Воронежской, Курской, Орловской, Тульской и Тамбовской областями. Липецк с населением 510 152 человека (2015) является вторым городом в Центральном Черноземье (после Воронежа) по численности населения. Находится в 466 км к югу от Москвы (4–4,5 часа на авто!). Город поделен на 4 округа: Левобережный, Октябрьский, Правобережный и Советский. Жителей Липецка называют липчане, липчанин, липчанка.

На выбор места для будущего города повлияла близость месторождений железной руды и наличие источников минеральных вод. Благодаря источникам минеральных вод Липецк стал первым русским курортом, который пользовался большим успехом. Источники минеральных вод сохранились по сей день, причем в идеальном состоянии. Расположены источники в Нижнем парке, который также является памятником сам по себе, ведь ему более 200 лет. Липецкая минеральная вода по своему составу похожа на минеральные воды известных германских курортов — Либенштейна и Термонта. Это очень вкусная и полезная вода, применяется для лечения пищеварительной системы.

Исторический центр города — это прежде всего Соборная площадь. Именно она, а также Соборная гора и улица Ленина, которая когда-то называлась Дворянской, — те самые места, откуда начал свое существование город Липецк. В центре города сосредоточены органы власти: здесь располагается администрация области, а если немного спуститься вниз, у Соборной горы можно увидеть здание администрации города.

Сильный пожар 1806 г. уничтожил почти все дома в Липецке. С тех пор город стали застраивать зданиями из камня и кирпича, а не из дерева, как ранее.

В Липецке есть семь «космических» улиц: Гагарина, Звездная, Космонавтов, Циолковского, Филипченко, Валентины Терешковой, Германа Титова. Все они расположены в одном городском округе.

Достопримечательностью Липецка среди всего прочего являются поющие фонтаны. Можно сказать, что это визитная карточка города. По вечерам включается музыка, вода, подсвеченная сотнями лампочек, переливается всеми цветами радуги и будто танцует под звуки меняющейся музыки. Необычное и завораживающее зрелище.

Самый крупный водоем Липецка — Матырское водохранилище — создан человеком. Благодаря чистой воде и сосновому бору на берегу оно стало излюбленным местом отдыха наших горожан.

Несколько слов об интересных памятниках города. Памятник пожарным представлен в виде раритетного пожарного автомобиля 1954 г. выпуска, который был отреставрирован и установлен на постамент. Этот памятник посвящен всем пожарным, как остающимся в строю, так и ветеранам и сразу двум знаменательным датам: 364-летию пожарной охраны в России и 60-летию Липецкой области.

Памятник танкистам расположен на площади танкистов в честь формирования первого танкового корпуса, которым командовал Михаил Ефимович Катуков. М. Е. Катуков — маршал бронетанковых войск. В 1941 г. разбил 3-ю и 4-ю танковые дивизии, которыми командовал генерал-полковник германской армии Гейнц Вильгельм Гудериан. После сражения Гудериан отметил: «Это был первый случай, когда огромное преимущество Т-34 перед нашими танками стало очевидным. От быстрого наступления на Тулу, которое мы планировали, пришлось отказаться».

Памятник героям-летчикам был установлен 17 декабря 1968 г. Летчики липецкого авиаотряда Леонтий Александрович Кривенков и Сергей Максимович Шерстобитов ценой своих жизней увели терпящий бедствие самолет от жилых кварталов Липецка.

Существует легенда, что до войны, в 20-е гг. XX в., в Липецке жил Герман Вильгельм Геринг, ставший в будущем политическим, государственным и военным деятелем нацистской Германии, рейхсминистром Имперского министерства авиации, рейхсмаршалом Третьего рейха, основатель гестапо и фактически вторым человеком в Германии после Гитлера. Говорят, что обосновался он в маленьком доме на улице Липовской вместе со своей женой и детьми. Семью свою он любил, и когда началась война, он отдал распоряжение: ни одна бомба не должна взорваться над Липецком. Легенда легендой, но Липецк и в самом деле почти не пострадал от бомбардировки, несмотря на то, что до линии фронта было всего лишь несколько километров. (Для справки: После ратификации Рапальского договора между Германией и Советской Россией 16 апреля 1922 г. был заключен ряд секретных военных соглашений. В 1924–1928 гг. годах на территории СССР были организованы

два тайных учебных центра рейхсвера. Первый — тайная немецкая авиашкола в Липецке по подготовке немецких пилотов и испытательный центр для истребителей Fokker D. XIII. Немецкая сторона дала ей кодовое наименование «Виф-Упаст». Советская сторона тщательно скрывала ее под названием «Четвертой эскадрильи авиационной части Красного Воздушного Флота». В этой секретной авиашколе прошли обучение и переподготовку около двухсот немецких летчиков, в том числе тогда еще мало кому известный будущий рейхсмаршал нацистской Германии Герман Геринг. В танковой станции под Саратовом, вместе с красными командирами обучались немецкие офицеры, в том числе Г. Гудериан.)

Еще одной достопримечательностью Липецка является дом 36 на Продольной улице, связанный с именем Георгия Валентиновича Плеханова (1856–1918). Дом этот был приобретен в 1867 г. родителями известного деятеля, и в нем сохранены подлинные предметы обстановки. Во время учебы в Воронежской военной гимназии будущий теоретик марксизма часто приезжал сюда на каникулы. Интересно, что в одном из залов нынешнего Дома-музея создана копия интерьера рабочего кабинета Плеханова в Женеве. Георгий Валентинович Плеханов известен как теоретик и пропагандист марксизма, философ, видный деятель российского и международного социалистического движения. Входил в число основателей Российской социал-демократической рабочей партии и революционной газеты «Искра», основанной самим Лениным. В 1921 г. в одной из своих статей Ленин, высоко ценивший видного деятеля, призвал изучать все написанное Плехановым по философии, «ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма».

День города — главный праздник Липецка — отмечается в третьем воскресенье июля. В администрации города решили совместить праздник с Днем металлурга — не менее значимым в Липецке, где градообразующим предприятием является Новолипецкий металлургический комбинат (1931), который производит 21% всей стали в России. Именно НЛМК принес Липецку мировую славу индустриального центра.

Кстати сказать, Липецкий тракторный завод (ЛТЗ) был построен в годы Великой Отечественной войны в 1944 г. за рекордно короткий срок

В заключение хочется особо отметить, что Липецк — маленький областной город, но имеет очень богатую историю. Каждый уголок и каждая улица имеют собственный отличительный признак, свою символику. Такой вот многогранный и интересный город он, Липецк!

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	3
Сяюй Ло. Обучение в России пользуется популярностью в Китае	5
Фэнжуй Кан. Россия в освещении китайских СМИ	8
Колеганова В. Стереотипы о русских в межкультурной коммуникации.	12
Новикова М. В. Проведение выставок русского традиционного прикладного искусства за рубежом.	16
Бушуева Э. В. Д. С. Лихачёв: размышления о России, русской культуре, русском характере и языке.	25
Будникова Ю. Ю. Творчество Николая Рериха и «Русская идея»	30
Топчий А. И. Одет как денди, щегольски и смело	37
Бободжанов З. Таджикистан — страна старых традиций.	39
Максимова А. Александра Коллонтай: Первая женщина — Посол СССР.	42
Уланов У. Россия, моя любовь	45
Кузьмиченко М. Чудеса России	48
Замотаева Л. С. Лабиринты эпохи, лабиринты судьбы	51
Зинатулина Н. Россия — страна для художников (Россия Ивана Шишкина и Бориса Кустодиева)	60
Лашун К. В. К. Арсеньев. В дебрях Уссурийского края	63
Данилова Д. Палитра русской словесности	70
Аверина Ю. , Щербина М. Вклад переводчиков XVIII–XIX вв. в культуру России	73
Ярова З. «Русские сезоны» Сергея Дягилева	80
Белянкина Е. Модель ООН глазами Москвы и Петербурга	83
Бедарева Е. «Русский медведь ставит капкан»: образ российских политических лидеров в современных британских и американских СМИ.	87
Масальский Д. БДТ в XX веке: английская драматургия	93
Никишин Ю. В. «Мои стихи опалены войной...»	96
Ульяницкая Л. А. О возможности семантической интерференции в сказочном фольклоре	100

<i>Гришук И.</i> «Окно в Европу»: кинофестиваль в Выборге . . .	103
<i>Лимонченко Ю.</i> Город под северным сиянием	108
<i>Калиновская В. С.</i> Вьетнам и российско-вьетнамские отношения	112
<i>Аксеновский В.</i> «У тебя я в долгу. Город мой, мой Ташкент!» . . .	117
<i>Савенко В.</i> СНГ: Пятый Рим	123
<i>Тимофеева А.</i> «Липецк мой — моя дорогая Отчизна...» . . .	127
<i>Селегенов А.</i> СНГ: экономика и безопасность	131
<i>Любенова У.</i> Особенности интерпретации сюжетов русской старины в работах Виктора Васнецова и современных российских художников	139
<i>Павлов И.</i> Якутия как бренд	142
<i>Молчанова Д.</i> «Я люблю наши омские улицы в этот час, когда светят кругом фонари...»	145
<i>Лашун К.</i> Всемирное наследие ЮНЕСКО в России	149
<i>Станулевич Н. А.</i> Разработка цветного кинематографа С. М. Прокудиным-Горским в начале XX в.	154
<i>Якимчук А.</i> Греция и Россия: история многовековой дружбы. . .	159
<i>Цыганко Г.</i> Кумиры немного кино	164
<i>Бушуева Д. Н.</i> Спешите делать добро (гражданский подвиг князя А. Д. Львова — первого огнеборца России)	171
<i>Галиулина А.</i> Эльдар Рязанов. «Пять минут», изменившие жизнь	179
<i>Парашкина В., Мартыненко А.</i> Великие научные и технические достижения России	182
<i>Холостова Т. Д.</i> О России с любовью — «Диалог культур». . .	187
Сведения об авторах	191

О-11 О России с любовью. Лики России: материалы I международного межвузовского форума. Санкт-Петербург. 24–25 марта 2016 г. — СПб.: ИВЭСЭП, 2016. — 196 с.

ISBN 978-5-4227-0133-9

В предлагаемом сборнике представлены материалы международного межвузовского форума, посвященного прошлому и настоящему России, ее достижениям в области политики, науки и культуры.

Издание рекомендовано студентам, аспирантам и преподавателям гуманитарных дисциплин.

ББК 63.3(2-7)

О РОССИИ С ЛЮБОВЬЮ. ЛИКИ РОССИИ

Материалы I международного межвузовского форума
24–25 марта 2016 г.

Редактор *А. В. Добрава*
Художник *С. В. Алексеев*
Корректор *А. В. Владимирова*
Компьютерная верстка *Е. Е. Кузьминой*

Подписано в печать 10.10.2016 г. Формат 60×84 ¹/₁₆.
Гарнитура MinionPro. Бумага офсетная. Цифровая печать.
Печ. л. 12,25.

Тираж 100 экз. Заказ № 61839

Санкт-Петербургский институт внешнеэкономических связей,
экономики и права
191014, Санкт-Петербург, Литейный пр., 42

Отпечатано в типографии ООО «Омега Принт»
192212, Санкт-Петербург, ул. Белы Куна, д. 32
Тел. (812) 655-09-33